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Directions (1-5): निम्िलिखित जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और िीचे दिए गये 
प्रश्िों के उत्तर िीजजये: 

एक कंपनी के छ: कर्मचारी विभिन्न पदों पर कार्म कर रहे हैं अर्ामत CMD, MD, CEO, COO, 

SE, JE. ददए गए सिी पदनार् एक ददए गए क्रर् र्ें र्ाने जाते हैं (जैसा कक CMD को सबसे 
सीननर्र र्ाना जाता है और JE को सबसे जूननर्र र्ाना जाता है). उन सिी को विभिन्न पुस्तकें  
पसंद है. 

तीन से अधिक व्र्क्तत T से सीननर्र हैं. S, इग्नाइटेड र्ाइंडस को पसंद करने िाले व्र्क्तत से 
सीननर्र है. Q उस व्र्क्तत से जूननर्र है क्जसे अलकेभर्स्ट पसंद है. U, P से जूननर्र है लेककन 
R से सीननर्र है. िह व्र्क्तत जो MD है उसे अलकेभर्स्ट पसंद नहीं है. R, COO नहीं है. िह 
व्र्क्तत जो CMD है उसे दी स्रेंजरस पसंद है. िह व्र्क्तत क्जसे दी सीके्रट पसंद है िह T से 
सीननर्र है. U न तो COO है और न ही MD है. S को न तो दी सीके्रट न ही दी स्रेंजरस पसंद 
है. R को न तो िॉर और पीस न ही इग्नाइटेड र्ाइंडस पसंद है. िह व्र्क्तत क्जसे हैर्लेट पसंद 
है, िह उस व्र्क्तत से जूननर्र है क्जसे इग्नाइटेड र्ाइंडस पसंद है. िह व्र्क्तत क्जसे दी सीके्रट 
पसंद है िह इग्नाइटेड र्ाइंडस पसंद करने िाले व्र्क्तत से जूननर्र नहीं हैं. 
 

Q1. कंपिी में T का पििाम क्या है? 

(a) MD 
(b) COO 
(c) SE 
(d) JE 

(e) इनर्ें से कोई नहीं  
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Q2. R को निम्िलिखित में से कौि सी पुस्तक पसंि है? 

(a) अलकेभर्स्ट 

(b) हैर्लेट 

(c) दी सीके्रट 

(d) इग्नाइटेड र्ाइंडस  

(e) इनर्ें से कोई नहीं  
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Q3. निम्िलिखित में से कौि कंपिी का COO है? 

(a) T 
(b) P 
(c) Q 
(d) S 

(e) इनर्ें से कोई नहीं  
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Q4. र्ह व्यजक्त जो कंपिी का MD है उसे निम्िलिखित में से कौि सी पुस्तक पसंि है? 

(a) अलकेभर्स्ट 

(b) दी सीके्रट 

(c) इग्नाइटेड र्ाइंडस 

(d) िॉर एंड पीस 

(e) इनर्ें से कोई नहीं  
L1Difficulty 2 
QTags Puzzle 
 

Q5. S स ेककतिे व्यजक्त र्ररष्ठ हैं? 

(a) चार 
(b) एक 

(c) तीन 

(d) दो 
(e) कोई नहीं  
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Direction (6-10): िी गयी जािकारी का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजये और िीचे दिए गये प्रश्िों 
के उत्तर िीजजये: 

कूटभाषा में,  
“Today Speaker Nation” को  – ‘7JF  5KB  6YP’ के रूप र्ें भलखा जाता है  

“Migration News Soldiers” को – ‘4UX  8KS  9QP’ के रूप र्ें भलखा जाता है 

“Between Luxury Business” को – ‘8ET  7UF  6ES’ के रूप र्ें भलखा जाता है 

 

Q6. ‘fruit autumn’ का कूट क्या हो सकता है?  



(a) 3LO  5HJ 
(b) 5HI 6GH 
(c) 6EN  5HJ 
(d) 2JK  4HK 

(e) इनर्ें से कोई नहीं 
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Q7. ‘Important Arise’ का कूट क्या हो सकता है? 

(a) 8OM  4TH 
(b) 5HT  9MO 
(c) 6MN  7GH 
(d) 5HT 6OM 

(e) इनर्ें से कोई नहीं 
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Q8. ‘Calendar Update’ का कूट क्या हो सकता है?  

(a) 9BY 5HK 
(b) 7GB  6HI 
(c) 5KD  9FT 
(d) 8YB  6JU 

(e) इनर्ें से कोई नहीं 
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Q9. ‘Without Crossword’ का कूट क्या हो सकता है?   

(a) 8LK  5FH 
(b) 6HO  7UG  
(c) 7VQ  8SH 
(d) 9SH  7VL 
(e) 7QV  9HS 
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Q10. ‘Other Picture’ का कूट क्या हो सकता है?  

(a)  5FF  7QS 
(b) 6FT 8MN 
(c)  7QS  6FD 
(d)  9GH 5QS 
(e) इनमें से कोई नहीं  
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Directions (11-13): िीचे दिए गया प्रत्येक प्रश्ि निम्िलिखित जािकारी पर आधाररत है: 

(i) A % B का अर्म A, B की पुत्री है. 

(ii) A @ B का अर्म B, A की बहन है. 

(iii) A $ B का अर्म A, B का वपता है. 

(iv) A * B का अर्म A, B का पुत्र है. 

 

Q11. यदि समीकरण ‘E * A % G $ D @ F’ सत्य है, तो निम्िलिखित में से कौि सा सत्य है? 

(a) G, F की र्ााँ है 

(b) E, D की नीस है 

(c) F, A का िाई है 

(d) E, F का नेफ्र्ू है 

(e) A, D का िाई है  
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Q12. यदि समीकरण ‘P $ Q % R @ S % T’ सत्य है, तो निम्िलिखित में से कौि सा सत्य िहीं 
है? 

(a) P, Q का वपता है 

(b) R, T की पुत्री है 

(c) S, P की भसस्टर इन लॉ है 

(d) Q, T की नीस है 

(e) R, Q की र्ााँ है  
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Q13. निम्िलिखित में से कौि सा समीकरण यह िर्ावता है कक ‘L, M का पपता है’? 

(a) M * N % K @ L $ E 
(b) E * L $ K @ M % N 
(c) L @ E % K * M $ N 
(d) N * M $ K % L @ E 

(e) इनर्ें से कोई नहीं 
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Direction (14-15): निम्िलिखित नििेर्ों का ध्यािपूर्वक अध्ययि कीजजए और िीचे दिए गए 
प्रश्िों के उतर िीजजए।  
महत्र्पूणव प्रश्िों के पर्षय में निणवय करिे में, यह अपेक्षित है कक अभ्यर्थी ‘प्रबि’ और ‘कमजोर’ 
तकव  जो प्रश्ि से सम्बजधधत है, उिके मध्य निणवय िेिे में सिम हो। कमजोर तकव  प्रश्ि के 
तुच्छ पहिुओं से संभर्त प्रत्यि रूप से सम्बजधधत िहीं हो सकते हैं। िीचे दिए गए प्रत्येक 
प्रश्ि के बाि िो तकव  I और II दिए गए हैं। आपको निणवय िेिा है कौि सा तकव  ‘प्रबि’ है और 
कौि सा ‘कमजोर’। अपिा उत्तर िीजजए : 

(a) यदि केर्ि तकव  I प्रबि है  

(b) यदि केर्ि तकव  II प्रबि है  

(c) यदि या तकव  I या तकव  II प्रबि है  

(d) यदि ि तो तकव  I और ि तकव  II प्रबि है  

(e) यदि तकव  I और II  िोिों प्रबि हैं  
 

Q14. कर्थि: तर्ा केिल प्रनतक्ठित गैर सरकारी सगंिनों(NGOs) को ही सािमजननक वितरण 
प्रणाली कार्मक्रर् (PDS) के तहत जनता को िस्त ुवितररत करने के भलए अधिकृत ककर्ा जाना 
चादहए?   ? 

तकव : 
I. हां, र्ह कदर् कार्मक्रर् को और अधिक प्रिािी ढंग से लागू करने के भलए उपर्ोगी होगा और 
सािमजननक वितरण प्रणाली के तहत िस्तुओं की आपूनत म की कालाबाजारी जैसी विभिन्न 
सर्स्र्ाओं पर नजर रखी जा सकेगी। 
II. हााँ, गैर सरकारी संगिनों ने कई अिसरों पर सरकार की र्दद की है। 
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Q15. कर्थि: तर्ा कें द्र सरकार के कर्मचाररर्ों का अिकाश कर् ककर्ा जाना चादहए? 

तकव : 
I. हां, कार्मददिसों की संख्र्ा र्ें बढोतरी से कें द्र सरकार के कर्मचाररर्ों द्िारा ककए गए कार्म को 
गनत भर्लेगी, क्जसके पररणार्स्िरूप लोगों को उधचत सर्र् र्ें इन कर्मचाररर्ों से सविमस भर्ल 
पाएगी। 
II. हां, छुट्दटर्ााँ कर्मचाररर्ों को आलसी बनाती हैं और लंबे सर्र् तक कार् करने की कर्मचाररर्ों 
की क्षर्ता को कर् कर देती हैं। 
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol. 

Designations Persons Books 
CMD P The Stranger 
MD S War and Peace 
CEO U Alchemist 
COO Q The Secret  
SE T Ignited Minds 
JE R Hamlet 

 
S1. Ans.(c) 
S2. Ans.(b) 
S3. Ans.(c) 
S4. Ans.(d) 
S5. Ans.(b) 
 
Solution (6-10): 
Sol. 

 
S6. Ans.(c) 
S7. Ans.(b) 
S8. Ans.(d) 
S9. Ans.(e) 
S10. Ans.(a) 
 
Solution (11-13): 
S11. Ans.(d) 
Sol. 

 
S12. Ans.(d) 



Sol. 

 
S13. Ans.(b) 
Sol. 

 
 
Solution (14-15): 
S14. Ans.(a)  
Sol. Only I is strong because it will make the PDS programme more meaningful and 
purposeful. II is weak because it adds nothing substantial to the statement. 
S15. Ans.(a)  
Sol. II is weak argument because it wrongly assumes that vacation makes employees lazy 
and less hardworking. I is strong because lesser vacation ensures higher working days. And 
no doubt increase in the number of working days will reduce the work pending. 
 


